

НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ НА ОЛИМПИЙСКОЙ КАРТЕ МИРА



ГУБЕРНАТОР
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ
Виктор Александрович
Толоконский



ГЛАВНЫЙ ЭКСПЕРТ ПО СПОРТУ
АДМИНИСТРАЦИИ
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ
Александр Наумович Солодкин

Весь спортивный мир уже более половины столетия восхищается успехами лучших атлетов Новосибирской области, а построенная в области за эти десятилетия система школьного физического воспитания, детско-юношеского спорта, массовой физической культуры и подготовки спортсменов мирового уровня – одна из лучших в новой России. Более 50 атлетов области вошли в число участников 11 Олимпийских игр по летним видам спорта и такого же количества игр – по зимним.

Олимпийская летопись

Начало олимпийским достижениям положили в 1956 году победители VII зимних Олимпийских игр в Кортина-д'Ампеццо (Италия) – первых для спортсменов нашей страны зимних Игр – воспитанники новосибирского хоккея Валентин Кузин и Виктор Никифоров. В том же году на XVI Олимпиаде в Мельбурне (Австралия) Равиль Хабутдинов завоевал серебряную медаль в турнире тяжелоатлетов.

А всего на конец 2008 года нашими земляками завоевана на Олимпийских играх 51 медаль. 17 героев новосибирского спорта стали обладателями 29 золотых олимпийских наград по 9 видам спорта – баскетболу, биатлону, греко-римской борьбе, легкой атлетике, лыжным гонкам, плаванию, спортивной гимнастике, фехтованию и хоккею. В активе лидеров новосибирского спорта еще 10 серебряных и 12 бронзовых олимпийских медалей. С Олимпийских игр в Новосибирскую область привезена 31 медаль – 15 золотых, 6 серебряных и 10 бронзовых. С Олимпийских зимних игр – 20 наград: 14 золотых, 4 серебряные и 2 бронзовые. Всего же олимпийских наград удостоены представители 12 видов спорта, успешно развивающихся в Новосибирской области.

1



АЛЕКСАНДР КАРЕЛИН

2



СТАНИСЛАВ ПОЗДНЯКОВ

3



АЛЕКСАНДР ТИХОНОВ

Если бы область выступала на Олимпийских играх самостоятельной командой, то новосибирцы по числу завоеванных золотых наград разместились бы во втором десятке лучших. Только в одном виде спорта – биатлоне – Новосибирская область дала 6 олимпийских чемпионов, принеся 11 золотых наград. В этом самом престижном для Сибири виде спорта новосибирцами завоеваны еще 4 серебряные и 2 бронзовые олимпийские награды, а также 47 золотых медалей на чемпионатах мира.

Удачным для новосибирцев был зимний сезон 1968 года на X зимних Олимпийских играх в Гренобле (Франция). В соревнованиях по биатлону Александр Тихонов в гонке на 20 км завоевал серебряную медаль. А в эстафете 4×7,5 км сразу два новосибирца – Виктор Тихонов и Виктор Маматов – стали олимпийскими чемпионами.

С XIX Олимпийских игр в Мехико (1968 год) два воспитанника области – Валерий Ильных (спортивная гимнастика) и Николай Баранов (водное поло) – возвратились с серебряными медалями.

В 1972 году на XI зимних Олимпийских играх в японском Саппоро Александр Тихонов и Виктор Маматов в эстафетной гонке получили еще по одной золотой медали.

На играх XX Олимпиады в германском городе Мюнхене (1972 год) фехтовальщик Анатолий Котешев в командных соревнованиях завоевал серебряную медаль.

На XII зимних Олимпийских играх в австрийском Инсбруке (1976 год) Зинаида Амосова в составе сборной команды СССР награждена золотой медалью за победу в эстафете 4×5 км. Здесь же свою 3-ю золотую медаль за победу в эстафете 4×7,5 км завоевал биатлонист Александр Тихонов.

XIII зимние Олимпийские игры в Лейк-Плэсиде (США) в 1980 году для биатлониста Александра Тихонова стали четвертыми по счету – завершающими. И он снова – в 4-й раз подряд – поднялся на высшую ступень пьедестала почета за 1-е место в эстафете 4×7,5 км.

На играх XXII Олимпиады в Москве (1980 год) новосибирец Виктор Маркин дважды стал победителем – в беге на 400 м и в эстафете 4×400 м. Он первый новосибирский спортсмен, одержавший сразу две победы на одних Олимпийских играх.

На XIV зимних Олимпийских играх 1984 года в Сараево (Югославия) Сергей Булыгин завоевал золотую медаль в составе сборной команды СССР в биатлонной эстафете 4 × 7,5 км. В качестве старшего тренера сборной СССР на этих играх дебютировал двукратный олимпийский чемпион Виктор Федорович Маматов.

С каждым Олимпийскими играми число спортсменов Новосибирской области в составе сборных команд страны росло. На играх XXIV Олимпиады в Сеуле (Республика Корея) в 1988 году область представляли 7 атлетов. Победителями Игр стали пловец Игорь Полянский – золотая и 2 бронзовые медали, борец Александр Карелин – золотая, мастер стрельбы Валентина Черкасова и баскетболистки Александра Леонова, Ирина Минх, Елена Худашова заняли 3-и места и награждены бронзовыми медалями. Старшим тренером женской олимпийской команды по баскетболу был наставник новосибирской команды «Динамо» Леонид Александрович Ячменев.



4



БОЛЕЛЬЩИКИ НА ОБНОВЛЕННОМ СТАДИОНЕ СИБСЕЛЬМАШ

5

ОЛИМПИЙСКАЯ ЧЕМПИОНКА ПО БИАТЛОНУ
АННА БОГАЛИЙ-ТИТОВЕЦ

В 1992 году на XVII зимних Олимпийских играх в Альбервиле серебряным призером в биатлонной эстафете 4×7,5 км стала многократная чемпионка мира Светлана Печёрская-Давыдова.

Особенно хорошо новосибирцы выступили на играх XXV Олимпиады в Барселоне (Испания) в 1992 году в объединенной команде, составленной из спортсменов 12 независимых государств бывшего СССР. Вторую золотую медаль завоевал борец Александр Карелин, победительницей в составе женской баскетбольной сборной стала Ирина Минх, Андрей Перлов занял 1-е место в спортивной ходьбе на 50 км, фехтовальщики Григорий Кириенко и Станислав Поздняков выиграли золото в командных соревнованиях. На этих Олимпийских играх новосибирцы завоевали рекордное для себя количество золотых медалей – 5.

На XVII зимних Олимпийских играх 1994 года в норвежском Лиллехаммере Сергей Тарасов первым из новосибирских биатлонистов выиграл гонку на 20 км, занял 2-е место в составе команды в эстафете 4×7,5 км и завоевал бронзовую медаль в спринтерской гонке на 10 км.

На играх XXVI Олимпиады 1996 года в Атланте (США) Александр Карелин выиграл свою 3-ю золотую медаль. Он был удостоен одной из высших государственных наград новой независимой России – звания Героя Российской Федерации. Евгений Подгорный в спортивной гимнастике получил золотую медаль в командном первенстве. Фехтовальщики Григорий Кириенко и Станислав Поздняков завоевали золотые медали в командных соревнованиях. Станислав Поздняков добавил еще одну золотую медаль в личном первенстве, а Ирина Дзюба (художественная гимнастика) удостоена бронзы. В Атланте посланцы Новосибирской области по количеству золотых наград повторили свой успех, достигнутый на предыдущей Олимпиаде, завоевав 5 золотых медалей.

В 1998 году на XVIII зимних Олимпийских играх в японском Нагано Сергей Тарасов завоевал бронзу в биатлонной эстафете 4×7,5 км.

На играх XXVII Олимпиады (2000 год) в австралийском Сиднее борец Александр Карелин и Евгений Митьков (волейбол) завоевали серебряные медали, Евгений Подгорный – бронзовую медаль в командном первенстве по гимнастике. Вновь успешно выступил Станислав Поздняков, в командных соревнованиях по фехтованию завоевавший свою 4-ю золотую медаль.

В 2002 году на XIX Олимпийских зимних играх в г. Солт-Лейк-Сити (США) спортсмены нашей области остались без наград.

Игры XXVIII Олимпиады 2004 года в столице Греции Афинах никому из новосибирцев золота не принесли. Бронзовыми медалистами возвратились Станислав Поздняков (фехтование) в командных соревнованиях и Мария Калмыкова в баскетболе.

На XX зимних Олимпийских играх в Турине (Италия) в 2006 году в состязаниях по биатлону участвовали 3 новосибирских спортсмена. Все они возвратились с наградами, завоевав 4 медали – 3 золотые и 1 серебряную. Лучшей российской спортсменкой 2006 года была названа Светлана Ишмуратова, дважды поднимавшаяся в Турине на высшую ступень пьедестала почета –



6



СБОРНАЯ РОССИИ НА МЕЖДУНАРОДНОМ ТУРНИРЕ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ НА ПРИЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ, 2008 ГОД

7



СБОРНАЯ РОССИИ ПО ФЕХТОВАНИЮ НА ПРИЕМЕ У ГУБЕРНАТОРА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ НАКАНУНЕ ОЛИМПИАДЫ В ПЕКИНЕ

за победы в индивидуальной гонке на 15 км и в эстафете 4×6 км. Вместе с ней в эстафетной гонке золотую медаль получила и другая новосибирская спортсменка – Анна Богалий-Титовец. Один из самых опытных российских биатлонистов Сергей Чепиков возвратился домой с серебряной медалью за 2-е место в мужской эстафете 4×7,5 км.

Следует отметить, что 4 спортсмена, удостоенные высших олимпийских наград, – уроженцы сельской местности нашей области (Виктор Маматов, Виктор Маркин, Сергей Булыгин, Ирина Минх), а еще 4 (Александр Тихонов, Зинаида Амосова, Сергей Тарасов, Анна Богалий-Титовец) – из сельской местности других регионов Российской Федерации.

XXIX летние Олимпийские игры в Пекине не принесли Новосибирской области наград. Ближе всех к призовой тройке оказались наш знаменитый саблист, заслуженный мастер спорта Станислав Поздняков, занявший 4-е место в командном зачете, и молодая спортсменка, шпажистка Любовь Шутова. Она заняла 6-е место в личном зачете.

Кроме олимпийских медалистов, в Олимпийских играх принимали участие и другие воспитанники новосибирской областной физкультурной организации: трижды – Александр Черкасов (стендовая стрельба) и Евгений Печенкин (легкая атлетика), дважды – Александр Голубев (лыжные гонки), легкоатлеты Тимофей Лунев, Иван Пожидаев, Ольга Распопова, Иван Юшков, пловцы Татьяна Золотницкая, Ирина Уфимцева, Евгений Нацвин, конькобежец Анатолий Лепешкин, Эдуард Кондрашов (спортивная гимнастика), Владимир Агишев (пулевая стрельба), Владимир Долганов (лыжные гонки), Леонид Чучунов (вольная борьба), Сергей Русинов (биатлон), Сергей Аксютин и Константин Цуранов (стендовая стрельба), Любовь Шутова (фехтование на шпагах).

Замечательная примета нашего времени – общественная активность новосибирских олимпийских чемпионов, их участие в общественно-политической жизни страны. Александр Карелин и Светлана Ишмуратова – депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Станислав Поздняков и Евгений Подгорный избраны депутатами Новосибирского областного Совета.

Подготовка чемпионов

Признанная кузница олимпийских чемпионов – региональный центр спортивной подготовки «Школа высшего спортивного мастерства». За 61 год существования здесь воспитано 13 олимпийских чемпионов, которые принесли области 25 золотых олимпийских наград; завоевано 7 серебряных и 6 бронзовых олимпийских медалей. 3 года назад открыт Новосибирский центр высшего спортивного мастерства. За этот небольшой отрезок времени в нем подготовлено 15 бронзовых призеров Всемирных игр глухих 2007 года по хоккею.



8



СНОУБОРД-ПАРК «ГОРСКИЙ»

9



СТАРТ НА НОВОСИБИРСКОМ БИАТЛОННОМ КОМПЛЕКСЕ

Свой вклад в подготовку медалистов Олимпийских игр внесли спортивные общества и ведомства – Спортивный клуб армии, областные советы «Динамо», «Локомотив», «Спартак», «Буревестник», «Труд», «Урожай».

Высокими достижениями новосибирские спортсмены в первую очередь обязаны своим тренерам. Около 150 из них носят почетные звания заслуженных тренеров СССР, РСФСР и России. Большой личный вклад в подготовку олимпийцев внесла целая плеяда организационных работников спортивной отрасли, учителей физической культуры, медицинских и научных кадров, вспомогательного персонала.

Любители спорта области всегда будут помнить и чтить имена уже ушедших из жизни заслуженных тренеров СССР и РСФСР Евгения Дмитриевича Глинского и Антона Васильевича Осташова (биатлон), Генриха Алексеевича Приматова (баскетбол), Отари Васильевича Гарганджия (бокс), Павла Александровича Кондратенко (фехтование), заслуженного тренера РСФСР Владимира Ивановича Никифорова (фехтование), заслуженного тренера России Виталия Николаевича Фатьянова (биатлон), подготовивших победителей и призеров олимпиад, чемпионов и призеров мировых и европейских чемпионатов, а также организационных работников, внесших неоценимый вклад в подготовку олимпийцев – Григория Ивановича Харитонов, Михаила Григорьевича Дурнева, Олега Михайловича Дементьева, Франца Брониславовича Кучинского, Константина Степановича Жаркова, Георгия Ивановича Чекиса, Бориса Сергеевича Петренко, Вячеслава Ивановича Парыгина, Александра Ивановича Давыдова.

В боевом тренерском строю и действующие наставники олимпийских чемпионов – заслуженные тренеры Александр Григорьевич Бухашев и Виктор Иванович Швецов (легкая атлетика), Владимир Васильевич Семушев (плавание), Виктор Михайлович Кузнецов (борьба), Владимир Николаевич Мельников, Валерий Николаевич Польшовский и Александр Петрович Никифоров (биатлон), Леонид Александрович Яченев (баскетбол), Иван Николаевич Ильин (лыжные гонки), Владимир Анатольевич Сомсиков и Александр Львович Конвиссер (спортивная гимнастика), Борис Леонидович Писецкий (фехтование).

Как и во всей России, олимпийское движение Новосибирской области в постоянном поиске и развитии. В мае 2007 года проведена учредительная конференция новой организации – регионального олимпийского совета в Новосибирской области. Президентом новой олимпийской структуры, которая конечно же будет работать в тесном сотрудничестве с областным управлением, избран Сергей Иванович Шильников.

Управлением физической культуры и спорта Новосибирской области с 2003 года руководит заслуженный работник физической культуры Российской Федерации Александр Наумович Солодкин. В эти годы физкультурно-спортивная организация всей Новосибирской области вошла в первую десятку лучших в Российской Федерации. И естественно, в теснейшем контакте и плодотворном взаимодействии работают областное управление и управление физической культуры



и спорта мэрии Новосибирска, которым руководит заслуженный работник физической культуры и спорта России Юрий Николаевич Кабанов.

Спортивные сооружения

Один из приоритетов Новосибирской области – и это заслуга руководства области, губернатора Виктора Александровича Толоконского, – забота о развитии системы спортивных сооружений. В области их более 3500. В их числе 5 дворцов спорта, 56 плавательных бассейнов, 26 стадионов с трибунами на 1500 и более мест, 1163 спортивных зала, более 1800 спортивных площадок и игровых полей, сооружения для стрелковых видов спорта, лыжные базы и многое другое. А по сравнению с 2000 годом количество спортивных сооружений увеличилось на 356.

В самое ближайшее время в области будут сданы новые спортивные комплексы: крытые хоккейные стадионы в Советском, Кировском, Ленинском и Первомайском районах Новосибирска, а также в Пашине и Чике Новосибирской области, где смогут тренироваться хоккеисты и фигуристы. Впервые в области у представителей фигурного катания появится своя тренировочная база. Есть надежда на представительство этого вида спорта в национальной команде России на Олимпийских играх 2014 года в Сочи. Ведут подготовку к предстоящим Олимпийским играм и представители сноуборда. В центре Новосибирска появился современный сноуборд-парк, создана школа олимпийского резерва, в которой была воспитана Светлана Виноградова, уже выступавшая на XX зимних Олимпийских играх в Турине.

Начинает развиваться и новый для Сибири олимпийский вид спорта – керлинг. Сборная области уже выступает на юношеских соревнованиях. Появится спортивная база – начнется серьезная работа по подготовке спортсменов высокого уровня. Представители спортивной общности и спортивные функционеры делают ставку и на виды спорта, когда-то развивавшиеся в области, такие как шорт-трек. Сегодня соревнования по этому виду спорта возрождаются. Эта дисциплина включена в сельские спортивные игры, которые проводятся в области каждый год. Не надо забывать и о традиционных для Новосибирской области успешно развивающихся видах спорта – биатлоне и лыжных гонках. Новосибирцы – члены сборной России – готовы поддержать традиции столицы Сибири и вписать в олимпийскую историю свои имена.